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अध्याय – 4 
अनुपाि - समानुपाि 

 

(1) भमत्तिि अनुपाि :- दो या दो से अनधक अनुपातों  के 
प्रथम पदों का गिुनफल और दद्वतीय पदों के गुिनफल में 
िो अनुपात होगा, उसे नमक्षश्रत अनुपात कहते है !  

जैसे – 2 : 3 , 1 : 4 , 3 : 2  
(2×1×3) : (3×4×2) 
    6      :    24  
    1      :     4  

(2) िगाणनुपाि :- वकसी अनपुात के प्रते्यक पदों के वगों से 
बना अनुपात वगाणनपुात होता है !िैसे – 

 a : b  = 𝑎 2   : 𝑏 2  
4  :  5 = 16 :  25  

(3) आधािनुपाि – वकसी अनपुात के प्रते्यक वगणमुलों में  
िो अनुपात होता है उसे आधारनुपात कहते है िैस े– 

64 : 121  = a : b  
8  :  11     =   √a  : √b 

(4) तिहिा अनुपाि  =  वकसी अनुपात के प्रते्यक पदों के 
घनों स ेबना (cube)अनुपात ततहरा अनुपात कहलाता है 
! िैसे  2 : 3    =     a :  b   

  8 : 27  =    𝑎 3  : 𝑏 3  

तिहाई अनुपाि :- वकसी अनुपात के प्रते्यक पदों के घनमुलो 
से बना अनपुात ततहाई अनुपात है ! िैसे  
64 :  125  a :  b  
4  :  5  √𝑎 

3  : √𝑏 3  
समानुपाि :- यदद दो अनपुात परस्पर बराबर हो तो उनके 
चारों पद समानपुाती कहलाते है िैसे – 
a : b : : c : d  
 𝑎 
𝑏 
 = 𝑐 

𝑑 
 

समानुपाि की शिण – 
मध्य पदों का गुिनफल = बाह्य पदों का गिुनफल  
          bc  =      ad  
भनयभमि अनुपाि (Regular Ratio ):- 
a : b = 2 : 3   b :  c = 4 : 5   
a : b : c = ?    
a : b : c  2 Method  
2 : 3   a :  b  :   c  
    4 : 5               2 :  3 :   3  

8 :  12 : 15            4 :   4 :   5  

                         8 :  12 : 15  

अभनयभमि अनुपाि (Irregular Ratio ):- 

a :  c  = 2 :  3  b :  c = 4 :  5  

a :  b :  c =?  

a         :        b        :     c  

2×5      :     4×3     :     5× 3  

10        :        12         :    15  

# समान सखं्याओ ंका अनपुात हमेशा बराबर होता है ! 

a  :   b = 2  :  3   a :  b : c =? 

b   :  c = 3  :  4  

a   :  b  :  c = 2 :  3 :  4  

a : b = 2 : 3  

b : c = 1  :  4  

a : b : c =2 : 3 : 12  

a :  b = 2 : 3   a : b : c : d = ? 

b : c =  1  : 4  

c : d = 5  : 2  

a : b : c : d =10 : 15 : 60 :24  

Type – 1  साधािण प्रश्न  :- 

(1) यदद a : b =2 : 3 और b : c =4 : 5  तो a : b : c  
ज्ञात करें।   

a : b  = 2 :  3  
b : c  = 4 :  5  
a : b : c =8 : 12 : 15  
 

(2) यदद a : b = 2 : 3 ,b : c = 4 : 1 तथा c : d = 2 : 5 
तो a : b : c : d ज्ञात करों  ! 

a : b =2 : 3  

b : c = 4 : 1  

c : d = 2 : 5  

a : b : c : d =16 :24 : 6 : 15  
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(3) A और B का अनुपात 2 :3 है तथा B और C का 
अनुपात 4 : 5 है ! तो 𝐴 2     : 𝐵 2 : AC का मान क्या 
होगा ? 

 A : B  =  2 :  3  
 B : C  =  4 :   5  
A : B : C =8 : 12 : 15  

𝐴 2 : 𝐵 2 :AC  

64 : 144 : 120  

8  : 18   : 15  
 

(4)  यदद a : b = 2 : 5 , b : c = 4 : 3 तथा c : d = 2 : 
5 तो a : d  ज्ञात करें  ! 
𝑎 

𝑏 
× 𝑏 

𝑐  
× 

𝑐 

𝑑 
 = 2 

5 
× 4 

3 
× 2 

5 
 

𝑎 

𝑑 
 = 16 

 75 
 

 

Type – 2  संख्याओ ं पि आधारिि प्रश्न :- 

(1) तीन संख्याओ ं का योग 116 है ! दूसरी संख्या और 
तीसरी संख्या 9 : 16 के अनपुात में है ,िबवक पहली 
संख्या और तीसरी संख्या 1 : 4 के अनुपात में  है ! 𝑥 
ज्ञात करें  ? 

b : c =9 : 16     

a :  c =1 × 4 : 4 × 4     

a : b : c =4 : 9 : 16          

     36  

तीन संख्याओ ं का योग = 116 

a + b + c = 116 
4𝑥 + 9𝑥 + 16𝑥  = 116 
29𝑥 = 116 
𝑥 =  4 
दूसरी संख्या यानन b = 9𝑥 = 9 × 4 = 36 ans. 

 

 

 

 

(2) दो संख्याओ ं के योग ,अंतर तथा गुिनफल के अनुपात 
िमश: 11 : 1 : 90 है ! इन सखं्याओ ं के वगों का योग 
ज्ञात करें  ? 

a + b : a – b : a × b      a + b = 11k  

11k  :  1k  : 90k      a – b = k  

 a×b   = 90k                2a  =12k  

6k × 5k = 90k   a    = 6k  

30𝑘2  = 90 k   b    = 5k  

k   = 3      a = 6 × 3 = 18  

     b  = 5 × 3  = 15  

𝑎 2 + 𝑏 2  = ? 

18 2 + 15 2  = 549  

2 Method  

6k + 5k   :   6k – 5k     : 30k  

a+b         : a – b     :  a× b × 3  

11            :     1          :  90  

a = 18  𝑎 2 + 𝑏 2  

b = 15  18 2 +15 2 = 549  

(3) दो संख्याओ ं जिनका अंतर ,योग तथा गुिनफल िमश: 
1 : 7 : 24  है ! संख्याओ ंका गुिनफल ज्ञात करें ! 

a – b : a + b : a × b      a – b = 1k  

1k     :  7k     :  24k       a + b  = 7k 

   a = 4k = 8  

   b = 3k = 6  

a× b =24k  

4k ×3k =24k  

k = 2   a × b  

  8 × 6 =48   

2 Method  

4 – 3  :  4 + 3  :  4 × 3  

a – b  :  a + b  :  a × b  
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1        :     7     :    24  

a = 8  a × b = 8 × 6  

b  =  6   = 48  
 

Type -3  अनुपािी संख्याओ ंको ज्ञाि किना  

माध्य समानपुात  = तृतीय समानुपात  

a : 𝑥 : : 𝑥 : b      =  a : b : : b : 𝑥 

𝑥2 = ab      𝑏2 = a𝑥 

 𝑥 =√𝑎𝑏        𝑥 = 𝑏 
2 

𝑎 
 

चतुणथ समानुपात  

a : b : : c : 𝑥  

a𝑥 =bc  

𝑥 = 𝑏𝑐 
𝑎 

 
 

(1) 
1 

4 
 तथा  1 

9 
 का माध्य समानपुात ज्ञात करें ? 

𝑥  = √𝑎𝑏  

𝑥  = √1 

4 
×

1 

9 
 

𝑥  = 1 
6 
 

(2) 18 ,36  का तृतीय समानुपात ज्ञात करें  ! 

𝑥 = 𝑏
2 

𝑎 
 

𝑥 =  36 × 36 
18 

         

𝑥 = 72  

(3) 12 ,16,18 का चतुणथ समानपुात ज्ञात करें ! 

𝑥 = 𝑏𝑐 
𝑎 

 

𝑥 = 16 × 18 
12 

 

   = 24  

 

 

 

(4) 8,5,2.5 का प्रथामानुपाती ज्ञात करें! 

𝑥 : 8 : : 5 : 2.5        𝑥 : b : : c : d  

𝑥 = 8 × 5 
2 .5 

            𝑥 = 𝑏𝑐 
𝑑 

 

𝑥 = 16  

Type – 4  अनुपातों का मान ज्ञात करना  

(1) यदद 𝑥 : y = 4 : 5  तो (5𝑥 – 3y) : (6𝑥 + 3y) का 
मान बताओ।   

𝑥 

𝑦 
 = 4 

5 
     (5𝑥 – 3y ) : (6𝑥 +3y ) 

         (5 × 4 -3 × 5 ) : (6 × 4 +3 × 5) 

                 5 : 39  

(2) यदद a : b = 6 : 5 तो (5a + 3b) : (5a – 3b) का 
मान बताओ ! 

𝑎 

𝑏 
 = 6 

5 
     (5a + 3b) : (5a – 3b) 

           (5 × 6+3 × 5) : (5 × 6-3 × 5) 

                  3      :      1  

(3) यदद A : B  = 1 
2 
  : 1 

3 
, B : C = 1 

5 
 : 1 

3 
, तो  (A+B) : 

(B+C ) का मान ज्ञात करों  ! 

A : B  B : C  
1 

2 
    

1 

3  
  1 

5 
 : 1 

3 
 

3 : 2  3 : 5  

A : B : C  (A+B) : (B+C ) 

3 : 2     15  :    16  

3 : 5 

9 : 6 : 10  

(4) यदद 𝑝 
𝑞 
  = 2 

3 
 तो 4𝑝−2𝑞 

3𝑝+2𝑞 
 का मान बताओ  

𝑝 

𝑞 
  = 2 

3 
 = 4𝑝−2𝑞 

3𝑝+2𝑞 
 

 = 4× 2−2× 3 
3× 2+2× 3  

 

 = 2 
12 

 

 = 1 
6 
 ans. 
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(2) A और B की माजसक आय 8 : 5 के अनुपात में  है 
िबवक उनका माजसक व्यय 5 : 3 के अनपुात में  है यदद  
उन्होंने िमश: 12000 Rs तथा 10000Rs की माजसक बचत 
की हो तो उनकी माजसक आय में  अंतर  वकतना है ? 

   A की आय = 8𝓍  

   B की आय =5𝓍       8𝑥−12000 
5𝑥−10000 

 =5 
3 
 

               24𝑥 -36000=25𝑥 - 50000  

      𝓍  = 14000  

    अंतर = 3𝓍 = 3 × 14000  

             = 42000 Rs ans. 

(3) p और q , 2 : 1 के अनुपात में  कमाते है वे 5 : 3 में  
खचण करते है तथा 4 : 1 में  बचत करते है ! यदद p तथा 
q की कुल बचत Rs 5000 हो प्रते्यक की माजसक आय 
ज्ञात करें? 

            P   :    Q  

      आय -  2   :    1        5 = 5000  

      खचण -   5   :    3   1 = 1000  

     बचत -   4   :   1   

कुल बचत -4 + 1  = 5 = 5000 Rs 

1 = 1000 Rs , 4 = 4000 Rs 

बचत (₹ में) -  4000 Rs  : 1000 Rs 

     2𝑥−4000 
𝑥−1000 

 = 5 
3 
 

        6𝑥 - 12000 = 5𝑥 – 5000  

          𝑥 =7000  

माजसक आय = 2𝑥 : 𝑥  = 2 × 7000 ∶   7000  

14000 Rs : 7000 Rs ans. 

(4) दो िमागत वषों में  मेरी आय 2 : 3 के  अनपुात थी और  
व्यय में  5 : 9 का अनपुात था ! यदद मेरी  आय दुसरे 
वषण में  Rs 45000  हो तथा पहलें वषण में मेरा व्यय Rs 
25000 हो तो दो वषो में  कुल बचत वकतनी होगी ? 

30000  पहले वषण     :    दुसरे वषण 

    आय –   2         :     3  = 45000 (ददया है) 

क्योंवक पहले वषण में आय = 3 = 45000( प्रश्न में ददया है) 
इसजलए , 

     1 = 45000 
3 

 = 15000 Rs  तथा  

दुसरे वषण में आय= 2 = 2× 15000 = 30000 Rs 

दोनों वषो में कुल आय = 45000 + 30000 = 75000 Rs 

               व्यय -    5    :    9  

पहलें वषण में  व्यय = 5 =  Rs 25000 

1 = 25000 
5

 = 5000 Rs  तथा  

दुसरे वषण में व्यय = 9 = 9 × 5000 = 45000 Rs 

दोनों वषो में कुल व्यय =25000 + 45000 = 70000 Rs 

कुल बचत = कुल आय – कुल व्यय  

              =  75000 – 70000  

               =   5000 Rs ans. 

लाभ औि हाभन पि आधारिि :- 

Q. एक दुकानदाि एक पुस्तक को मुकिि मूल्य पि 21% 
की छूट पि बेचने पि 21% का लाभ अजजिि कििा ह।ै 
पुस्तक के क्रय मूल्य औि विक्रय मूल्य का अनुपाि ह ै:  
                                    (SSC-CGL-2021) 

(A) 100-79  (B) 79-100 
(C) 100-121  (D) 121-100 
Ans. (C) 100-121 
माना अवंकत मूल्य 100 है 1 
वविय मूल्य = अवंकत मूल्य (100 - छूट%)  
= (100 - 21) x अंवकत मलू्य  
वविय मूल्य = 79% x अवंकत मूल्य  
वविय मूल्य = (100 + लाभ%) x िय मूल्य  
वविय मूल्य = 121% x िय मूल्य  
अत : िय मूल्य : वविय मलू्य = 100 : 121  
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(2) A , B , C की आय में 3 : 7 : 4 का अनपुात है यदद 
उनके व्यय में 4 : 3 : 5 का अनुपात है यदद 2400 रु. 
की आय में स ेA , 300 रु. बचाता है तो  B व C की 
बचते क्या हैं ? 

Ans.          2400    :    5600    :     3200  
               A             B              C  
  आय     3 (2400)  :     7      :        4  
 व्यय       4 (2100)  :      3    :        5  
 बचत     300 
A की आय =3 = 2400 रु. (प्रश्न में ददया है ) तो  

1 =  2400 
3 

 = 800 रु. 
B की आय = 7 = 7 × 800 रु = 5600 रु 
C की आय = 4 = 4 × 800 रु = 3200 रु 
A की बचत = 300 रु. (प्रश्न में ददया है ) 
इसजलए A का व्यय = आय – बचत  

= 2400-300 = 2100 रु. = 4 

1 = 2100 
4 

= 525 रु. 

B का व्यय =3 =3 × 525 रु = 1575 रु 

B की बचत = आय – व्यय 

5600 -  1575 = 4025 रु               

C का व्यय = 5 = 5 × 525 रु = 2625 रु 

C की बचत = आय – व्यय 

3200 -  2625 = 575 रु   ans.    

(3) एक थैली में 1 रु. , 50 पसैे तथा 25 पैसे के जसके्क 5 : 
9 : 25 के अनुपात में है यदद थेली में कुल धन 1008 हो 
तो ववणभन्न  प्रकार के जसक्कों  की सखं्या ज्ञात कीजिए ? 

Ans.    माना 1 रु. , 50 पसैे , 25 पसैे के जसक्कों  की 
संख्या  = 5𝑥 , 9𝑥 , 25𝑥  

इनका कुल मूल्य = ( 5 𝑥 
1 
+

9 𝑥 

2 
+

25 𝑥 

4 
 ) 

          = (20 𝑥+18 𝑥+25𝑥  
4 

)  = 63𝑥  
4 

 

  = 63 𝑥  
4 

 = 1008   

 𝑥  = 64  

= 1 रु. के जसक्कों  की संख्या = (5 × 64) = 320  

= 50 पैसे के जसक्कों  की सखं्या = (9 × 64)  

= 576 = 25 पैसे के जसक्कों  की संख्या = ( 25 × 64)  

              = 1600        Ans.  

(4) एक धनराजश को A, B,C तथा D में िमशः 3 : 4 : 9 : 10 
में ववभक्त वकया िाता है यदद c का भाग B के भाग स े
2580 अनधक हो तो A तथा D की कुल राजश वकतनी हैं ? 

Ans. माना A, B, C, D के भाग िमशः  

   3𝑥 , 4𝑥 , 9𝑥 तथा 10𝑥 हैं !  

तब (C-B ) = 2580  = 9𝑥 – 4𝑥 = 2580  

     5𝑥 = 2580  

       𝑥 = 516  

तथा (A + D) का कुल भाग = (3𝑥 + 10𝑥 )  

 = 13𝑥  

       = ( 13 × 516)  = 6708 Ans.  

(5) एक थैली में 1 रु. , 50 पैसे तथा 25 पैसे के जसके्क है 50 
पैसे के जसक्कों  की संख्या  25 पैस ेके जसक्कों  की संख्या 
से दुगुनी तथा 1 रु. के जसक्कों  की संख्या से चौगुनी  है 
इन जसक्कों  का कुल मूल्य 56 रु. है 50 पैसे के जसक्कों  
की संख्या वकतनी हैं ? 

Ans   1 रु.   50 पैसे    25 पैसे  

        1    :    4    :    2  

= 4  

350  
×  5600    = 64 Ans  

 

(6) दो बतणन A तथा B में दूध तथा पानी के नमश्रि का अनपुात 
5 : 3 तथा 2 : 3 के अनुपात में है इन नमश्रिों को वकस 
अनुपात में नमलाया िाये वक नए नमश्रि में आधा दूध और 
आधा पानी हो ? 

Ans. माना 𝑥 : 1 में नमलाया गया  

दूध की मात्रा = (𝑥 × 5  
8  
) + (1 × 2  

5  
)  

    = 25𝑥+16  
40 

 

पानी की मात्रा = (𝑥 × 3  
8  
) + (1× 3  

5  
) = 15𝑥+24  

40 
 

∴ 25𝑥+16  
40 

 = 15𝑥+24  
40 

  = 𝑥  = 4   
5   

 

अभीष्ट अनुपात  = 4   
5  

 : 1  =  4 : 5  
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साधािण ब्याज एिं चक्रिृक्ति ब्याज 
 

ब्याज :- उधार ली गयी धनराजश को वापस करते समय 
िो अततररक्त धन देना पडता है उसे ब्याि कहते हैं !  

साधािण ब्याज :-  िो ब्याि केवल मूलधन पर एक 
ननश्चित अवनध के जलये एक ही दर पर लगाया िाता है उस े
साधारि ब्याि कहते हैं ! 

साधािण ब्याज से सम्बन्धिि सूत्र :-   

(1) साधारि ब्याि (S.I.) = मूलधन × दर × समय 
100 

  =  
𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
     

 
(2)   ब्याि की दर (r) = ब्याि ×100  

मूलधन × समय   = 𝑆.𝐼.× 100  
𝑃 × 𝑇 

  
 

(3) समय (t) = ब्याि × 100  
मूलधन × दर  = 𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑅 
 

 
(4) मूलधन (P) = ब्याि × 100  

दर × समय   =  𝑆.𝐼.× 100 
𝑅  × 𝑇 

 
 

(5) मूलधन (P)  = नमश्रधन  × 100  
100+(दर × समय) 

 

#     भमिधन   = मलूधन + ब्याज  

A     =   P + 𝑃 × 𝑅 × 𝑇 
100 

 

# S.I. = 𝑃 × 𝑅× 𝑇 
100 

 

∵ प्रते्यक स्थस्थतत में समान ब्याि हो  

∴ P1 r1 t1 = P2 r2 t2  = P3 r3 t3  

= P1 : P2 : P3  = 1 

𝑟 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑟 2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑟 3 𝑡 3 
 

r1 : r2 : r3  = 1 

𝑝 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑝  2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑡 3 
 

t1 : t2 : t3  = 1 

𝑝  1 𝑟  1 
∶  

1 

𝑝 2 𝑟  2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑟  3 
 

 

Ex-1   एक धन को 10% की दर से 4 वषण 12.5% की दर 
से 2 वषण तथा 15% की दर से 3 वषण के जलए ददया हो तो 
तथा प्रते्यक से समान नमश्रधन प्राप्त हो तो मूलधन क्या 
होगा ? 

 

10 × 4 = 40  

12.5 × 2 = 25  

15 × 3  = 45  

p1 × 140 
100 

 = p2 × 125  
100  

 = p3 × 145  
100 

 

p1 : p2 : p3  = 1 

140  
∶  

1

125  
∶  

1 

145  
 

  = 28 : 25 : 29  

(25 × 29  ) : (28 × 29  ) : (28 × 25) 

# वकसी धन को r1 दर t1 समय के जलए r2 दर t2 समय 
के जलए ब्याि अन्तर n हो तो मूलधन = ? 

= 𝑝 1 𝑟 1 𝑡 1 
100 

−
𝑝 2 𝑟 2 𝑡 2 

100 
  = n  

p (r1 t1 – r2 t2 ) = 100 n  

p = 100 × 𝑛 

𝑟 1 𝑡 1 −𝑟 2 𝑡 2 
 

 

दि :-    100 Rs पर 1 वषण में लगने वाला ब्याि ,ब्याि 
की दर कहलाती है ! दर की गिना 100 पर होती है ! िसै े
– 100 Rs का धन 1 वषण में 110 Rs हो िाता है तो यहा ँ
ब्याि की दर 10% है ! 

Type – 1       साधािण प्रश्न  
 

(1) साधारि ब्याि की वकस दर से Rs 600 का 10 वषण का 
साधारि ब्याि 120 Rs हो िायेगा ! 

दर (r)  =   ब्याि × 100  
मूलधन × समय   

         =  120 × 100  
600 × 10  

 

           =  2 % 

 

 

दर % × समय= ब्याि     r ×10  =  120  

r %  × t   = SI      r  =  12% 

         600 → 12 % 

     100 →  12 
6 
   

        =  2 %  

 

 2 Method    
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(2) 100 Rs का 15 % की दर स े2 वषण का साधारि ब्याि 
होगा ! 

सा. ब्याि =  मूलधन × दर × समय 
100 

 

     = 100  × 15  ×  2  
100 

 

   =  30 Rs  

2 Method 

ब्याि  = दर % × समय  

       = 2 × 15  

ब्याि  =  30 Rs  

(3) Rs 6000 पर 6 % वावषिक दर से 8 माह का सा. ब्याि 
तथा नमश्रधन ज्ञात कीजिये !  

समय   =  8 माह = 8 
12 

 

                 = 2  
3  

 वषण  

सा. ब्याि   = 6000 × 6 × 2  
3 × 100 

 

ब्याि  = 240 Rs  

नमश्रधन   =  मूलधन + ब्याि  

           =   6000 + 240  

         = 6240 Rs  

2 Method   

मूलधन   =  100 (माना) 

100  6% × 2  
3  
वषण     104  

     ब्याि  = 4  

नमश्रधन  =  104  

100  =  6000  

1    =   60  

4   =   60 × 4  

    = 240 Rs  

104 =  104 × 60  

     =  6240 Rs  

(4) 2500 Rs का 5% वावषिक दर से 219 ददन का सा. ब्याि 
वकतना होगा ? 

समय  =  219  
365 

   =   3  
5  

 वषण  

ब्याि  = 2500 × 5 × 3  
100 × 5 

  

     = 75 Rs  

2 Method   

rt%    =  SI. 

5 × 3  
5  
   =  S.I. 

S.I.    =   3 Rs  

     Rs 100             3 Rs × 25 

    Rs 2500            75 Rs     

Type – 2   यकद कोई धन अपने का 𝒂  
𝒃  

 गुना हो जाये- 

(1) सुनमत ने अनमत को कुछ धन साधारि ब्याि पर 4 वषण के 
जलए उधार ददया ! अवनध के अंत में अनमत  ने 6  

5  
 गुना 

धन वापस वकया ! ब्याि की दर बताओ ! 

यदद कोई धन अपने का 𝑎  
𝑏  

 गुना हो इसका अथण है- 

नमश्रधन    =   मूलधन × 𝑎  
𝑏  

     

             a = नमश्रधन 

       नमश्रधन  
मूलधन   =  𝑎 

𝑏  
       b = मूलधन  

        दर  =  (𝑎−𝑏)× 100  
𝑏 × समय  

        sol. दर   =  (6−5)× 100 
5 × 4 

 

                  =  1 × 100 
20

 

           दर    =   5%  

2 Method    A > P  

    नमश्रधन  
मूलधन   =  6 

5  
 ,     ब्याि  = 6 – 5 = 1  

      1  
5  
× 100    = 20%      

      4 वषण         20% 

      1 वषण          5% 

    20% दर 4 वषण की है हमें वावषिक चादहये ! 
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Type – 7   जब ब्याज की कई दिें हों – 

(1) एक व्यनक्त न ेबैंक स ेRs 8000 इस शतण पर उधार जलया 
वक पहले 5 वषण के जलए 6% अगले 3 वषों के जलए 8% 
तथा इसके  बाद 8 वषों के जलए 10% वावषिक साधारि 
ब्याि लगगेा ! यदद वह 12 वषण के अंत में उधार लोटायेगा 
तो उस ेवकतना ब्याि देना पडेगा !  

5 × 6%   = 30%  

3 × 8%   =  24%  

4 × 10%    =   40%  

total = 12 वषण   =  94% 

8000 × 94  
100  

 

    =   7520 Rs  

(2) ननततन कुछ धन राजश पहले तीन वषों के जलए 6% वावषिक 
ब्याि की दर पर उधार ली ! अंत में वह राजश अगले पांच 
वषों के 9% वावषिक ब्याि पर और 8 वषों के बाद 13% 
वावषिक ब्याि पर  रखी तदनुसार यदद उसने 11 वषों के बाद 
कुल Rs 8160 ब्याि का भगुतान वकया हो, तो उसकी 
उधार ली गई वह राजश वकतन ेRs थी ? 

3 × 6%  =  18% 

5 × 9%   =   45% 

3 × 13%   =  39% 

                102 % 

102%    = 8160  

1%     =   80  

100%    =   8000 Rs  

(3) वकसी धनराजश पर साधारि ब्याि की दर प्रथम दो वषों के 
जलए 4% प्रततवषण अगले 4 वषों के जलए 6% प्रततवषण एवम ्
6 वषों से अनधक के जलए 8% प्रततवषण है ! यदद कुल 9 वषों 
की अवनध के जलए एकबत्रत साधारि ब्याि Rs 1120 हो तो 
वह राजश है ! 

   2 × 4%   =   8% 

       4 × 6%    =  24% 

       3 × 8%    =   24% 

                          56%  

56%      =    1120  

1%        =    20 

100%     =    2000 Rs  

(4) प्रथम 4 वषों के जलए एक धनराजश की दर 3% प्रततवषण 
अगले 4 वषों के जलए 5% प्रततवषण एवम् 8 वषों स ेअनधक 
के जलए 6% प्रततवषण है!यदद 9 वषों की अवनध के जलए 
एकबत्रत सा.ब्याि Rs 817 है तो धनराजश थी ! 

4 ×3%  =   12% 

4 × 5%   = 20% 

1 × 6%   =   6% 

ब्याि   =     38%    

38%  =  817  

1%    =  21.5  

100%  =  2150 Rs  

Type – 8   जब धन अपन ेका n गुना हो जाये – 

(1) साधारि ब्याि की वकस दर से कोई धन 5 वषण में अपन े
का दुगुना हो िाता है ?     

दर   =   (गुना−1)×100  
समय                

 = (2−1)× 100  
5 

 = 1  
5  

 × 100  = 20%  

2 Method  

मूलधन  = 100 (माना) 

100        5 वषण       200  

      ब्याि = 100  

5 वषण का ब्याि  =  100  

1 वषण का ब्याि   =  20  

दर  =  20  
100  

× 100  =  20% 

(2) कोई धनराजश 12% वावषिक ब्याि की दर से वकतने वषों में 
दुगुनी हो िायेगी ! 

समय = (गुना−1)× 100  
दर  

     =(2−1)× 100  
12 

 

    = 1 

12  
× 100  

    =  81 
3  
 वषण   =  8 वषण 4 माह  
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(2) चिवृनद्ध ब्याि पर कोई धन 2 वषण में 672 Rs तथा 3 
वषण 714 Rs हो िाता है ! ब्याि की दर ज्ञात करों  ! 

दर %    = 42 × 100  
672 

  

           = 61 
4  
% 

2 Method  
     P   2 वषण     672      1   वषण      714  

      672     :      714  
      16       :       17  

   1 

 16  
× 100     =   61 

4  
% 

 

(3)  चिवृनद्ध ब्याि की वकसी दर से कोई धनराजश 2 वषण में 
Rs 2420 तथा 3 वषण में 2662 हो िाती है, िबवक ब्याि 
वावषिक रूप में संयोजित होता है ! ब्याि की दर वकतनी है? 

P   2 वषण     2420    1 वषण     2662  
    2420     :       2662  
       10      :        11  
              + 1  

1 

10  
× 100   =   10 %  

Type – 4   जब चक्रिृक्ति ब्याज औि साधािण ब्याज 
का अंिि ज्ञाि हो –  

(1) 4 % वावषिक ब्याि की दर से 2 वषण में वकसी धन के 
चिवृनद्ध ब्याि और साधारि ब्याि में अंतर Rs 8 है ! वह 
धन ज्ञात करें  ! 

        4 %    =   1 

25  
  

     P               625              5000  

          1 

25  
                1 

25  
 

     I year                       II year  
 
   25                                25 

           1 

25  
        1 

      1   =   8  

    625   =  625 × 8 = 5000  
2 Method   4 % की दर से CI तथा S.I. का अंतर  =  
0.16 %  

0.16 %     =   8  
 1%          =   50  
100%      =    5000 Rs  

(2) वकसी धन के 3 वषण के चिवृनद्ध ब्याि और साधारि ब्याि 
का अन्तर 31 Rs है ! यदद ब्याि की वावषिक दर 10 % है 
तो वह धन  ज्ञात कीजिए ! 

3 वषण के S. I व C. I. का अतंर =  3.1 %  

3. 1 %  = 31  
1 %      =  10  
100 %    =   1000 Rs 
 

(3) एक ननश्चित राजश पर 6 % वावषिक की दर से 2 वषण के 
जलए चिवृनद्ध ब्याि तथा साधारि ब्याि का अंतर Rs 
6.48 है राजश क्या है ? 

2 वषण के C.I  व  S.I का अंतर  = .36 % 

.36 %   =   6.48  

36 % =   648  

1 %     =   18  

100 %      =  1800 Rs  

(4) Rs 1900 पर 11 % वावषिक की दर से 2 वषण के जलए  
चिवृनद्ध ब्याि और साधारि ब्याि का अंतर क्या होगा !  

अंतर   = 1.21 %  

अंिि    = 1900 × 1.21  
100 

  =   22.99 Rs  

#  2 िषण के चक्रिृक्ति  ब्याज िथा साधािण ब्याज का 
अंिि –  

2 %     =   0.०4 % 
3 %     =   0.09 % 
4 %     =    0.16 % 
5 %     =   0.25 % 
6 %     =    0.36 % 
7 %     =   0.49 % 
8 %     =   0.64 % 
9 %     =    0.81 % 
10 %    =   1 % 
सूत्र      =   x + y  + 𝑥𝑦 

100 
 

#  3 िषण के S. I िथा C. I के बीच अंिि- 
2 %   =  0.1208 % 
3 %   =  0.2727 % 
4 %   =    0.4864 % 
5 %    =    0.7625 % 
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अध्याय-7 
साथणक क्रम 

Systematic Order 
 
प्रश्नों के प्रकार  

1. प्राकर ततक क्रम 
 इस प्रकार  की परीक्षर् क्रम में छोटे से बड़ा (आरोही) या 

बड़े से छोटे आग ेसे (अिरोही) क्रम में लगाना होता है या 
प्रश्न में दिए गए सभी शब्दों को उनकी प्रारम्भम्भक उत्पतत स े
ततम उत्पाि की ओर क्रमशः व्यिस्थित करते हैं तथा क्रम में 
लगाने के पिात्  दूसरे, तीसरे, चौथे या प्रथम िान पर 
कौन है यह पछूा िाता है| 

Ex- ननम्न चार विकल्पों में स ेकौन-सा विकल्प नीच ेदिए गए 
शब्दों का साथणक क्रम िशाणएगा? 

 1. अक्षर  2. मुहािरा  
 3. शब्द  4. िाक्य 
 (A) 1,3,4,2   (B) 1,3,2,4 
 (c)2,3,1,4   (D) 4,3,1,2 

िल-(B)अक्षरों से नमलकर शब्द बनते हैं, शब्दों स ेनमलकर 
मुहािरा बनता है जिसका प्रयोग िाक्यों में होता है| 
 
Ex- नीच ेदिए गए विकल्पों में से कौन-सा विकल्प नीच े
दिए हुए शब्दों का साथणक क्रम िशाणता  है? 

  1.  में िर िनरल   2. लेम्भिनेट िनरल 
 3. कनणल   4. िील्ड माशणल  
    5. बबगदेडयर   6. िनरल 
 (A) 3,5,4,1,2,6 (B) 6,5,4,1,3,2 
 (C) 4,6,2,1,5,3 (D) 4, 3,6,5,2,1 

िल-(C) ये आमी की रैंक है इनको उच्च रैंक से ननम्न रैंक 
में व्यिस्थित वकया िा सकता है| इनकी रैंकों का बढ़ता 
क्रम कनणल, बबरगेदडयर, मिेर िनरल, लेफ़्टटनेंट िनरल, 
िनरल ि िील्ड ,माशणल है| अत: प्रश्न में इनकी रैंकों को 
घटते क्रम में  दिया गया है| 

 4<6<2<1<5<3. 
2. अृंग्रेज़ी शब्दकोश क्रम 
 सभी शब्दों के प्रथम अक्षरों की तुलना करते हैं| अगं्रेज़ी  

िर्णमाला में  पहले आने िाले िर्`  से बना शब्द, शब्दकोशों 
में  पहले और बाि में  आने िाले िर्` से बना शब्द, 
शब्दकोश में  बाि में  आता है| 

3. यदि पहला िर्ण कुछ शब्दों में  समान हो तो उनके दूसरे 
िर्ों की तुलना करते हैं | इसी प्रकार आगे के िर्ों की 
तुलना कर शब्दों का क्रम ननधाणररत करते हैं| 

 
Ex- दिए गए शब्दों में  से कौन सा शब्द शब्दकोश में  चौथा 

िान पर आयेगा 
 (A) Aback  (B) Abacus 
 (C) Abash  (D) Abandon 

िल- पहला, दूसरा और तीसरा िर्ण चारों शब्दों में  समान 
है, अत: चौथा िर्ण (C,C,S,N) की तुलना करने पर चौथे 
िान पर S अथाणत Abash विकल्प c आयेगा| 

 

ननदेश : ननम्नजलखखत शब्दों को शब्दकोश के अनुसार 
व्यवस्थस्थत करे| 

 (1) Grasp (2) Granite   
(3) Grass     (4) Graph      
(5) Grape 

 (A) 5, 1,2, 3, 4 (B) 5, 1, 3, 2, 4 
    (C)2, 5, 4, 1, 3        (D) 2,5,1,4,3 

िल:- (C)2, 5, 4, 1, 3 
 

2. 1. Trinity 2. Tool  3. Town 4. Twist  5. Type 
 (a) 2, 3,,1,4,5 (b) 3,1,4,2,5 
 (c) 2,3, 1,5,4 (d) 4, 3, 2, 1,5 

िल:- (a) 2, 3,,1,4,5   
ननदेश (प्र.सृं. 3-7) ननम्न को शब्दकोश क्रम में  जलखे 1  

3 1. Exitaxy  2. Episode 
 3. Epigene        4. Epitome  

5. Epilogue 
 

 (A) 12345 (B) 35241  
 (C) 54213 (D) 32541 

 
िल:- (B) 35241 
 

4. 1. Clever  2. Calm 
 3. Cloth        4. Cone  

 (A) 2, 1, 3 ,4 (B) 1,4,3,2 
 (C) 3,4,1,2 (D) 2,1,4,3  
िल:- (A) 2, 1, 3 ,4  
 
5. 1. Wound         2. Writer 
 3. Whiter 4.  Worst 5. Worked 
 (A) 5,3,2,1,4 (B) 1,4,3,5,2 
 (C) 3,5,4,1,2 (D) 2,1,3,4,5 

िल:- (C) 3,5,4,1,2 
        1         2 3 4 5 
        Woun  Wr Wh Wors Work 
        4       5 3 2       1  
 
6. 1.  Eagle 2. Earth 
 3. Eager 4.Early       5.Each 
 (A) 2, 1, 4, 3, 5    (B) 1, 5, 2, 4, 3  
 (C) 2, 3, 5, 4, 1    (D) 5, 3, 1, 4, 2  
िल:-  5, 3, 1, 4, 2 
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7. 1. Live  2. Litter 
 3. Little  4. Literary  
     5. Living 
(a) d, c, e, b,a (b) d, b, c, a, e 
(c) c, d, b, a, e   (d) c, b, d, e, a 
 
हल:- live litte  little  lite livig 
 5      2     3      1      5  
हल:-(b) 4, 2, 3, 1, 5 
 
ननदेश (1-20) ननम्नजलखखत शब्दों को एक ताककि क एवृं 
अथणपूर्ण क्रम में व्यवस्थस्थत कीजजए 1  
1.  1. बबिली  2. बांध  
 3. िबाि  4. बचाना  

5. मिि 
 (A) 4,2,1,3,5 (B) 4,2,5,3,1 
 (c) 4,2, 3, 1, 5 (D) 5, 2,4,1,3 
Ans:-(d) 
  
2.  1.  िषाण   2.  बाढ़  

3. िबाि  4. बचाना  
5. मिि 

 (A) 1,2,3,4,5 (B) 3,1,2,4,5 
 (C) 4,5,3,2,1 (D) 3,2,4,5,1 
Ans:-(b) 
 
3. 1. ियस्क   2. बच्चा 
 3. जशश ु 4. बालक  

5. वकशोर 
 (A) 1,3,4,5,2 (B) 3,2,4,5,1 
 (C) 2,3,5,4,1 (D) 2,3,4,1,5 
Ans:-(b) 
 
4. 1. धागा  2. रुई   

3. नमट्टी  4. कपड़ा 
 5. जचथड़े   6. पौध े
 
 (A) 3,2,1,4,6,5 (B) 3,6,2,1,4,5 
 (C) 2,6,3,1,5,4 (D) 1,2,3,6,5,4 
Ans:-(b) 
 
5.  1. सूत  2. उगना  
 3. रुई  4. खाि 
 5. कपड़े   6. बीि 
 (A) 4,2,6,3,1,5 (B) 2,6,4,1,3,5 
 (C) 4,1,6,3,5,2 (D) 6,2,4,3,1,5 
Ans:-(d) 
 

6. 1. अध्ययन  2. पुस्तकें   
 3. परीक्षा 4. छाि 5. पररर्ाम 
 (A) 4,2,3,1,5 (B) 4,2,1,3,5 
 (C) 2,1,4,3,5 (D) 2,3,1,4,5 
Ans:-(b) 
 
7. 1. ईलाि  2. डॉक्टर  
 3. बीमारी  4. िांच  
 5. ििा 
 (A) 3,2,4,5,1 (B) 2,4,3,5,1 
 (C) 4,3,2,5,1 (D) 4,2,3,5,1 
Ans:-(a) 

 
8. 1. पौध े  2. भोिन  

3. बीि  4. पत्ती  
5. िूल 

 (A) 1,3,4,5,5 (B) 3,2,4,5,1 
 (C) 3,1,4,5,2 (D) 5,4,3,2,1 
Ans:-(c) 
 
9. 1. कागि  2. पुस्तकालय 
 3. लेखक  4. पुस्तक  

5. कलम 
 (A) 2,4,3,5,1 (B) 3,2,1,5,4 
 (C) 3,5,1,4,5 (D) 5,1,3,4,2 
Ans:-(c) 
10. 1. धात ु  2. प्रवक्रया 
 3. अयस्क   4. शुद्ध करना  

5. नमश्धातु 
 (A) 1,3,2,4,5 (B) 3,2,4,1,5 
 (C) 1,3,4,2,5 (D) 1,5,2,3,4 
Ans:-(b) 
 

11. 1. बीि  2. िल  
 3. पेड  4. तना  
 5. िूल 
 (A) 1,3,4,5,2 (B) 1,3,5,4,2 
 (C) 1,5,3,4,2 (D) 1,3,5,2,4 
Ans:-(a) 
 ` 
12. 1. जशश ु 2. बच्चा 
    3. वकशोर 4. प्रौढ़  
    5. युिा 
 (A) 5,4,2,3,1 (B) 1,2,4,3,5 
 (C) 2,3,5,4,1 (D) 1,2,3,5,4 
Ans:-(d) 
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'are' और 'tic' (1) और (3) में सामान्य हैं, अतः 'are' = 
'tic' 'carnations' और 'doe' (2) और(3) में सामान्य हैं, 
अतः, 'carnations' = 'doe' (3) से, 'pink' = 'dur' इसजलए, 
सही विकल्प C है। 
4.यकद अृंग्रेजी वर्णमाला के प्रते्यक अक्षर को A = 2, B 
= 4 के साथ सम सृंख्यात्मक मान कदया गया ि ैतो शब्द 
EARTH के जलए कूट क्या िोगा? 
A. 122384216  B. 102364016 
C. 102364018  D. 102384218  
Sol:  यह दिया है वक A = 2, B = 4 और इसी तरह। 
तो, E = 10, A = 2, R = 36, T= 40, H = 16 तो 
EARTH = 102364016 
इसजलए, सही उत्तर विकल्प B है। 
 
5. एक कूट भाषा में COLECTOR को ELOCROTC के 
रूप में जलखा जाता ि।ै तो उसी कूट भाषा में 
COMMISSIONER को कैसे जलखा जाएगा?  
A. SIMMNOISCORE B. SIMMOCRENOIS  
C. MMCORENSIOIS D. OISSIMMCOREN  
 Sol: Logic: write first half in the reverse order and 
then write next half in the reverse order. As, 
COLE/ CTOR = ELOC/ ROTC  
Similarly, 
COMMIS/ SIONER = SIMMOC/ RENOIS Hence, 
option B is the correct response.  
 
6. एक कूट भाषा में CAT को BDZBSU के रूप में जलखा 
जाता िै, तो उसी कूट भाषा में LION को कैसे जलखा 
जाएगा। 
A. NMHPJMN  B. KMHPDPMO 
C. KMHJNPMO  D. PMHJNPNO 
Sol: यहां हम िेख सकते हैं वक प्रते्यक िर्ाणक्षर को उसके 
पूिण और बाि के िर्ाणक्षर से बिल दिया गया है। "C" को 
"BD" के रूप में कूटबद्ध वकया गया है, 'A' को 'ZB' के रूप 
में कूटबद्ध वकया गया है। इसजलए, 'LION' को 'KMHJPMO' 
के रूप में कूटबद्ध वकया िाएगा। 
इसजलए विकल्प (C) सही उत्तर है। 
 
7.एक कूट भाषा में, ASTRONOMY को SARTPONYM के 
रूप में जलखा जाता ि।ै उस कूटभाषा में FENUGREEK 
को कैसे जलखा जाएगा? 

A. UNEFGKEER  B. EFUNFERKE  
C. EFUNHKEER  D. EFUNHERKE 
Sol: The pattern is: 

 
Similarly, 

 
Hence, the correct response is (D). 
 
8.एक कूट भाषा में, TANK को 7-26-13-16 के रूप में 
जलखा जाता ि।ै उसी पैटनण में CARGO को कैसे जलखा 
जाएगा? 
A. 24 – 26 – 9 – 20 – 15   
B. 24 – 26 – 9 – 20 – 12 
C. 24 – 26 – 18 – 20 – 12   
D. 23 – 01 – 9 – 20 – 12  
Sol: Take reverse rank of alphabetical letters. As, 
(T)7 - (A)26 - (N)13 - (K)16 = 7 – 26 – 13 - 
16 
Similarly, 
(C)24 – (A)26 – (R)9 – (G)20 – (O)12= 24 – 
26 – 9 – 20 – 12 
Hence, the correct Answer is option B.  
 
9.यकद KIND को 20 के रूप में कूटबद्ध ककया जाता ि ै
और MOBILE को 42 के रूप में कूटबद्ध ककया जाता ि,ै 
तो समान भाषा में PRIMARY को कैसे कदखा जाएगा? 
A. 42   B. 36  
 C. 56   D. 78  
Sol: The logic behind the code language is – 
number of letters in the word multiplied by its 
succeeding number.  
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अध्याय-14 
समान आकर तत 

 
Type-1  पूर्ण रूप से समान आकर तत – 
इसके अंतगणत एक प्रश्न आकर तत के रूप में एक मूल आकर तत 
तथा चार या पााँच उत्तर आकर ततयााँ िी गई होती हैं | 
अभ्यतथियों को उत्त्तर आकर ततयों में से उस आकर तत को 
पहचानना होता है, िो बबना दिशा बिले प्रश्न आकर तत के 
बबलु्कल समान दिखती हो | इस प्रकार के प्रश्नों को बहुत 
ध्यान से हल करना होता है क्योंवक उत्तर आकर ततयााँ प्रश्न 
आकर तत के लगभग समान दिखती हैं |  
उदािरर् 1.  ननम्न प्रश्न में बाईं ओर एक प्रश्न आकर तत तथा 
िाईं ओर चार उत्तर आकर ततयााँ िी गई हैं | उस उत्तर आकर तत 
को चुननए िो बबना दिशा बिले प्रश्न आकर तत के बबलु्कल 
सदृश हो |  

 
हल-(c)  प्रश्न आकर तत का ध्यानपूिणक अिलोकन करने के 
बाि ज्ञात होता है वक प्रश्न आकर तत में िी गई आकर तत उत्तर 
आकर तत (c) के बबलु्कल समान है | 
 
Type-2  कदशा बदलने पर समान आकर तत – 
इसके अंतगणत एक प्रश्न आकर तत के रूप में एक मूल आकर तत 
तथा चार या पााँच उत्तर आकर ततयााँ िी गई होती हैं | 
अभ्यतथियों को उत्त्तर आकर ततयों में से उस आकर तत को 
पहचानना होता है, िो दिशा बिलने पर भी प्रश्न आकर तत के 
बबलु्कल समान हो | इस प्रकार के प्रश्नों को बहुत ध्यान से 
हल करना होता है| क्योंवक िी गई उत्तर आकर ततयों में प्रश्न 
आकर तत 90० , 180० , 270० ... घूमी हुई होती हैं | अतः अभ्यथी 
को सबसे पहले प्रश्न आकर तत को ध्यान से िेखना है उसके 
बाि उत्तर आकर ततयों में से सही उत्तर को चुनें | 
उदािरर् 2.  ननम्न प्रश्न में बाईं ओर एक प्रश्न आकर तत तथा 
िाईं ओर चार उत्तर आकर ततयााँ िी गई हैं | उस उत्तर आकर तत 
को चुननए, िो प्रश्न आकर तत के बबलु्कल सदृश हो |  

 
हल- (d)प्रश्न आकर तत का ध्यानपूिणक अिलोकन करन ेके 
बाि ज्ञात होता है वक प्रश्न आकर तत में िी गई आकर तत को 

िश्रक्षर्ाितण दिशा में 90० घमुाने पर उत्तर आकर तत (d) के 
बबलु्कल समान है | 
 
Type-3  पूर्ण रूप से असमान आकर तत – 
इसके अंतगणत एक प्रश्न आकर तत के रूप में एक मूल आकर तत 
तथा चार या पााँच उत्तर आकर ततयााँ िी गई होती हैं | 
अभ्यतथियों को उत्त्तर आकर ततयों में से उस आकर तत को 
पहचानना होता है, िो प्रश्न आकर तत के बबलु्कल समान न 
हो | इस प्रकार के प्रश्नों को बहुत ध्यान से हल करना होता 
है| अतः अभ्यथी को सबसे पहले प्रश्न आकर तत को ध्यान स े
िेखना है उसके बाि उत्तर आकर ततयों में स ेसही उत्तर को 
चुनें | 
उदािरर् 3.  ननम्न प्रश्न में बाईं ओर एक प्रश्न आकर तत तथा 
िाईं ओर चार उत्तर आकर ततयााँ िी गई हैं | उस उत्तर आकर तत 
को चुननए, िो प्रश्न आकर तत के सदृश न हो |  

 
हल- (c) प्रश्न आकर तत का ध्यानपूिणक अिलोकन करने के 
बाि ज्ञात होता है वक प्रश्न आकर तत में िी गई आकर तत के 
सदृश उत्तर आकर तत (c) नहीं है | 
 
Type-4  गुर् के आधार पर समान आकर तत – 
इसके अंतगणत पछेू िाने िाले प्रश्नों में एक या िो या तीन 
या चार प्रश्न आकर ततयााँ तथा चार या पााँच उत्तर आकर ततयााँ 
िी गई होती हैं | अभ्यतथियों को उत्त्तर आकर ततयों में से उस 
आकर तत को पहचानना होता है, जिसमें प्रश्न 
आकर तत/आकर ततयों के समान गुर् उपस्थित हों | अतः 
अभ्यथी को सबसे पहले प्रश्न आकर तत को ध्यान से िेखना है 
उसके बाि उत्तर आकर ततयों में से सही उत्तर को चुनें | 
उदािरर् 4.  ननम्न प्रश्न में बाईं ओर एक प्रश्न आकर तत तथा 
िाईं ओर चार उत्तर आकर ततयााँ िी गई हैं | उस उत्तर आकर तत 
को चुननए, जिसमें प्रश्न आकर तत के समान गुर् उपस्थित हैं|  

 
हल- (b) प्रश्न आकर तत का ध्यानपूिणक अिलोकन करने के 
बाि ज्ञात होता है वक प्रश्न आकर तत में िरत्त के अन्दर अन्य 
चार िरत्त ही बने हैं | इसी प्रकार उत्तर आकर तत (b) में भी 
िगण के अन्दर अन्य चार िगण ही बनें हैं | 
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अभ्यास प्रश्न 
ननदेश (प्र. सं. 1-7) ननम्नजलखखत प्रते्यक प्रश्न में बाईं ओर 
एक प्रश्न आकर तत तथा िाईं ओर चार उत्तर आकर ततयााँ िी 
गई हैं | उस उत्तर आकर तत को चुननए, िो बबना दिशा बिले 
प्रश्न आकर तत के बबलु्कल सदृश हो | 

 
 
ननदेश (प्र. सं.  8-13) ननम्नजलखखत प्रते्यक प्रश्न में बाईं 
ओर एक प्रश्न आकर तत तथा िाईं ओर चार उत्तर आकर ततयााँ 
िी गई हैं | उस उत्तर आकर तत को चुननए, िो प्रश्न आकर तत 
के बबलु्कल सदृश हो | 

 
ननदेश (प्र. सं.  14-19) ननम्नजलखखत प्रते्यक प्रश्न में बाईं 
ओर एक प्रश्न आकर तत तथा िाईं ओर चार उत्तर आकर ततयााँ 
िी गई हैं | उस उत्तर आकर तत को चुननए, िो प्रश्न आकर तत 
के सदृश न हो | 
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18. यदि प्रततबबम्ब समय 12 : 25 हो रहा हो, तो इस 
स्थितत में िास्तविक समय क्या होगा ? 
(a) 10 : 35                   (b) 11 : 35  
(c) 12 : 25                   (d) 12 : 30  
 

 
 
 

19. एक घड़ी में केिल 3, 6, 9 और 12 के िान पर 
बबिंदु लगे हुए हैं| उस घड़ी को िपणर् के सामन ेरखा 
गया है| एक व्यनक्त को घड़ी के प्रततबबम्ब में 7 : 50 
बिे िैसा समय दिखाई िेता है, तो िास्तविक समय 
क्या है ? 
(a) 5 : 10             (b) 1 : 20  
(c) 10 : 35            (d) 4 : 10  
 

 
20.  एक घड़ी में केिल 3, 6, 9 और 12 के िान पर 

बबिंदु लगे हुए हैं| उस घड़ी को िपणर् के सामन ेरखा 
गया है| एक व्यनक्त को घड़ी के प्रततबबम्ब में 10 : 20 
बिे िैसा समय दिखाई िेता है, तो िास्तविक समय 
क्या है ? 
(a) 7 : 10             (b) 1 : 40  
(c) 4 : 50             (d) 10 : 20  
 
 

 
जल प्रतततबम्ब – 
इसमें पूछे िाने िाले प्रश्न, िो भागों में बाँटे रहते हैं | बाईं 
ओर प्रश्न आकर तत के रूप में एक मूल आकर तत िी गई रहती 
है तथा िाईं ओर चार या पााँच उत्तर आकर ततयााँ िी गई रहती 
हैं | अभ्यतथियों को प्रश्न आकर तत में दिए गए दडिाइन या िी 
गई आकर तत का िल प्रततबबम्ब वकस प्रकार का होगा, उसे 
ही उत्तर आकर ततयााँ में स ेज्ञात करना होता है | 
सामान्यता िल प्रततबबम्ब अपनी िास्तविक आकर तत स े
अलग होते हैं, क्योंवक आकर तत का ऊपर तथा नीचे का भाग 
अलग-अलग होता है| इसको स्पि रूप से समझने के जलए 
नीचे िी गई आकर ततयों तथा उनके िल प्रततबबम्ब का 
ध्यानपूिणक अध्ययन करें | 
ववनभन्न आकर ततयों के जल प्रतततबम्ब  

 
 
कुछ िस्तुओ/ंआकर ततयों का ऊपर तथा नीचे का भाग एक 
समान होता है, तो उनके िारा बना िल प्रततबबम्ब मूल 
िस्तु/आकर तत के समान ही होता है | इसको अच्छी तरह स े
समझने के जलए नीचे िी गई एकसमान आकर ततयों तथा 
उनके िल प्रततबबम्ब का ध्यानपूिणक अध्ययन करें | 
 
ववनभन्न एक समान आकर ततयों के जल प्रतततबम्ब  
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